

中国梦的淮安篇章 系列报道一 崛起篇



正在崛起的淮安生态新城

包容天下、崛起江淮
淮安突破之年的背后力量

机遇再一次敲开了淮安人的大门——长三角一体化战略、区域协调发展战略和沿海开放战略等一系列有利于淮安发展的政策和机遇，让淮安人感到兴奋。

而上一次让淮安人有着同样感触的时光，还要退回到明清两代漕运总督在淮安设立。

事实上，和上一次不同，这一次淮安人是靠着自己的“闯劲”干出了天地：淮安已经站在了跨越发展的新起点上。

今年上半年，淮安呈现出“稳中有进、质态向好、改革深化、民生改善”的良好发展态势，地区生产总值增长10.8%，城乡居民人均收入分别增长9.5%和12.3%，主要经济指标顺利实现“双过半”，为夺取“突破之年”全面胜利打下了坚实基础。

同时，淮安城市建设品位得到很大提升，里运河文化长廊、西游记主题公园、白马湖国家生态旅游示范区、现代有轨电车、淮海南北路改造、新体育中心、城市形象识别系统、大运河成功入选世界文化遗产等一大批重大项目加快推进或完成，一个文明、美丽、富裕、幸福的新淮安逐渐展现出清晰模样。

“可以说，淮安正在‘包容天下、崛起江淮’的新时期淮安精神的鼓舞下，加快发展，只争朝夕。”淮安市委书记姚晓东在接受现代快报记者专访时说。

现代快报记者 杜晓明 张洪 胡永军 陶魏斌 陈明慧 特约记者 桑绍淮 本版摄影 现代快报记者 路军



淮安市委书记姚晓东在接受现代快报专访

2

新时期淮安人的精气神

“一个国家需要拥有伟大的民族精神，一座城市同样需要有自己的城市精神，激昂向上、充满活力的精气神，往往是推动一座城市快速发展特别是在关键阶段振兴崛起的强大动力。”姚晓东说。

今天，站在新的历史起点，淮安迫切需要与时俱进，以更高时代活力、更具鲜明特色、更加催人奋进的新时期淮安精神，来进一步提振精气神，集聚正能量，激励和引领淮安人民

去追求和实现新目标。

“在这种情况下，迫切需要我们以对淮安历史负责的危机感和责任感，提振精气神，抬高发展标杆，奋力推动淮安实现新的更大跨越。”姚晓东说。

加快建设苏北重要中心城市，最终实现淮安崛起的伟大梦想，新时期的淮安，需要什么样的精气神？于是一场以讨论“淮安精神”为主题的活动，在全市上下深入地开展了起来。

三个月的时间，淮安收获了

37662条有关“淮安精神”表述语。上到八九十岁的老人，下到中小学生，平均每142个淮安人，就提供了一条表述语，在全国类似的活动，如此高的参与度，实在罕见。

最终，大家都不约而同选择了“包容天下、崛起江淮”。

“提炼出一种精神，不是我们的终极目标，我们希望在一种精神的感召下能够凝聚起更加强大的发展力量。”姚晓东说。

1 “不进则退，慢进也退”的竞争

“不进则退，甚至慢进也是退步！”

在参加苏南现代化建设示范区工作会议上，姚晓东被触动了。

在那次会上，江苏省委、省政府组织了参会人员到苏南五市进行现场观摩。苏南各地你追我赶、竞相发展的格局给姚晓东留下了深刻的印象。

后来姚晓东还带领淮安的党政代表团去了同处苏北的宿迁考察。回来后，姚晓东感慨万千，“苏南五市和宿迁发展势头之猛、气魄之大令我们深受震撼，很有压力。”

历史上，淮安是运河之都，这座因淮河而生的城市有着五六千年的历史，激情澎湃的古代诗人来到这里，都忍不住赞叹淮安是“壮丽东南第一州”。

不过随着运河的衰落，淮

安渐渐失去了很多原本承担的重要功能，城市地位也慢慢不如从前了。

更让淮安人感到失落的是，从上个世纪80年代开始，由于苏南等地抓住了改革开放和产业转移的机会，经济上快速崛起，成为了聚光灯下的宠儿——历史上淮安曾经的繁荣场面现在跑到了苏南那边。

淮安人从不惧怕竞争。另一个事实是，现在的淮安正站在一个新的起点上，有更多的机会在等着它。

淮安面临着长三角一体化战略、区域协调发展战略和沿海开放战略深入实施，而同时，江苏省委、省政府也正在支持淮安加快建设成为苏北重要中心城市，这都是淮安现在的发展机遇和有利条件。

那么，新时期的淮安，新的发展方向在哪里？

3

谱写“中国梦”的淮安篇章

伴随着“包容天下、崛起江淮”新时期淮安精神出炉，一系列新的促进经济社会发展的改革创新举措相继出台。围绕“两大目标”实施“六大战略”、推进“五大突破”、实现“四个跨越”，新时期的淮安战略部署大幕拉开。

车轮飞驰，时间很快到了2013年底。淮安用一连串有说服力的数据，交出了一份令淮安人引以为豪的答卷。

2013年，淮安全市实现GDP 2155.86亿元，比上年增长12%，比江苏全省平均水平高2.4个百分点，增速位居江苏第四。其中，第一产业增加值272.58亿元，增长3.3%；第二产业增加值983.15亿元，增长13.2%；第三产业增加值900.13亿元，增长13.3%；全市人均

GDP 44774元，比去年增长11.8%……

进入2014年，这个被喻为“淮安的突破之年”，淮安主要经济指标的高速增长步伐依然没有停止。

据最新公布的淮安市2014年上半年经济运行统计数据，淮安上半年地区生产总值达到1145亿元，同比增长10.8%，增速居江苏第四。主要经济指标基本实现“双过半”，盐化工、特钢、电子信息、食品四大主导产业占规模以上工业首次超过50%；全市220个重大项目完成投资443.21亿元，达到年度计划投资的50.04%；全市居民人均可支配收入达9706元，同比增长10.9%；居民消费价格指数CPI同比上涨2.2%，涨幅处于较低水平。

如果说，淮安在2013年这个新时期发展的“起步年”实现了“开门红”的话，那么2014年“突破年”的开局，淮安又一次实现了“开门红”。

姚晓东说，“中国梦”和周总理的“中华崛起梦”一脉相承，都集中反映了中国人民追求国富民强的诉求。2013年全国“两会”期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议政府工作报告时语重心长地嘱托淮安代表：“把周总理的家乡建设好，很有象征意义”，饱含了对周总理的深厚感情，寄予了对淮安发展的厚望。

把谱写“中国梦”的淮安篇章和实现淮安新起点上跨越紧密结合起来，既是淮安对崛起的诉求，也是对崛起的诠释和实践。